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Лёс ра сій скіх ат ле таў вы ра ша лі 15 чле-
наў МАК. На па ся джэн ні бы лі прад стаў-
ле ны дак ла ды ка мі сіі пад кі раў ніц твам 
Дзя ні са Ос валь да, якая зай ма ла ся пе-
ра пра вер кай со чын скіх до пінг-проб і 
вы яў лен нем сля доў вы крыц ця, а так-
са ма Са му э ля Шмі та, які ўзна чаль ваў 
дру гую ка мі сію. Прад стаў ні кі МАК па-
він ны бы лі ўста на віць ро лю і ўдзел 
дзяр жаў ных ор га наў у до пін га вай сіс-
тэ ме ў Ра сіі.

Пас ля па ся джэн ня прэ зі дэнт Між на род-
на га алім пій ска га ка мі тэ та То мас Бах аб вяс-
ціў вер дыкт — ра сій скія спарт сме ны, якія 
па едуць у Пхёнч хан, атры ма юць аб рэ ві я ту-
ру ОАR (Оlуmріс Аthlеtе frоm Russіа — алім-
пій скі ат лет з Ра сіі). У го нар пе ра мож цаў і 
пры зё раў з Ра сіі на ўзна га ро джан ні пад час 
зі мо вых Гуль няў бу дзе ўзня ты нейт раль ны 
алім пій скі сцяг і бу дзе вы ка на ны алім пій скі 
гімн. Алім пій скі ка мі тэт Ра сіі, удзел яко га ў 
Між на род ным алім пій скім ка мі тэ це пры пы-
не ны, па ві нен па крыць вы дат кі, па не се ныя 
МАК на пра вя дзен не рас сле да ван ня, і ўнес-
ці ўклад у раз віц цё Не за леж най ар га ні за-
цыі до пінг-тэс ці ра ван ня на су му $15 млн 
для ства рэн ня цэ лас най ан ты до пін га вай 
сіс тэ мы.

Спе цы яль ная ка мі сія, якую ўзна ча ліць кі-
раў нік Не за леж най ар га ні за цыі до пінг-тэс-
ці ра ван ня Ва ле ры Фур ней ран (у яе склад 
так са ма ўвой дзе спе цы я ліст, пры зна ча ны Су-
свет ным ан ты до пін га вым агенц твам (WАDА), 
і спе цы я ліст ад ар га ні за цыі па ба раць бе з 
до пін гам DFSU (Dоріng Frее Sроrt Unіt), а 
так са ма Ры чард Ба джэт, кі раў нік ме ды цын-
ска га дэ парт амен та), вы зна чыць «чыс тых» 
ат ле таў, якія змо гуць пры няць удзел у Алім-
пі я дзе—2018.

Прэ тэн да ваць на ўдзел у Гуль нях змо гуць 
спарт сме ны, якія прай шлі ква лі фі ка цыю на 
спа бор ніц тва, не бы лі дыс ква лі фі ка ва ныя 
ці ад хі ле ныя за па ру шэн не ан ты до пін га вых 
пра ві лаў, а так са ма прай шлі до пінг-тэс ці ра-
ван не, рэ ка мен да ва нае ра бо чай гру пай.

У сваю чар гу, прэ зі дэнт Алім пій ска га 
ка мі тэ та Ра сіі Аляк сандр ЖУ КАЎ па ве да-
міў, што Ра сія пры ме ра шэн не аб умо вах 
удзе лу ў зі мо вых Гуль нях у Пхёнч ха не на 
Алім пій скім схо дзе. «Яшчэ трэ ба бу дзе аб-
мер ка ваць гэ тае ра шэн не. Пла ну ем гэ та 
зра біць на Алім пій скім схо дзе са спарт сме-
на мі — кан ды да та мі на ўдзел у Алім пі я дзе, 
трэ не ра мі і прад стаў ні ка мі фе дэ ра цый. На 
гэ тай су стрэ чы бу дзе пры ня та кан чат ко вае 
ра шэн не па ўмо вах удзе лу ў Алім пій скіх гуль-
нях ра сі ян». Алім пій скі сход пла ну ец ца пра-
вес ці 12 снеж ня.

Ра шэн не Між на род на га алім пій ска га ка-
мі тэ та ў да чы нен ні да Алім пій ска га ка мі тэ та 
Ра сіі пра ка мен та ваў ге не раль ны сак ра тар 
На цы я наль на га алім пій ска га ка мі тэ та Бела-
ру сі Ге ор гій КА ТУ ЛІН. «Гэ та ра шэн не вы клі-
ка ла шок, эмо цыі пе ра паў ня юць. Ра шэн не 
дыс ква лі фі ка ваць ра сій скі Алім пій скі ка мі тэт, 
мне зда ец ца, ні я кім чы нам не бу дзе спры яць 
зняц цю на пру жа нас ці і вы ра шэн ню до пін га вых 
праб лем у спор це ў цэ лым. Ра шэн не бес прэ-
цэ дэнт на су ро вае», — ска заў Ге ор гій Ка ту лін. 
Ён так са ма на га даў, што, згод на з па ла жэн-

ня мі алім пій скай хар тыі, прад стаў ляць кра і ну 
на Алім пій скіх гуль нях мае пра ва толь кі на-
цы я наль ны алім пій скі ка мі тэт, а «ў да дзе ным 
вы пад ку яна (хар тыя) не пра цуе».

Ге не раль ны сак ра тар НАК Бе ла ру сі вы-
ка заў ся су праць сі ту а цыі, ка лі «ра сій скія 
спарт сме ны і трэ не ры па він ны вы стра іц ца 
ў ней кую чар гу, з якой бу дуць вы бі раць тых, 
хто ад па вя дае кры тэ ры ям ней кай пры ду ма-
най ка мі сіі», каб па ехаць на Алім пі я ду. Ён 
ад зна чыў, што не ўяў ляе, якое ра шэн не ў 
гэ тай сі ту а цыі пры муць ра сій скія спарт сме-
ны — удзель ні чаць у Алім пі я дзе ці не.

Сваё мер ка ван не з на го ды ра шэн ня 
МАК вы ка за лі і вя до мыя бе ла рус кія спарт-
сме ны.

Пер шы алім пій-
скі чэм пі ён Бе ла ру сі 
Сяргей МА КА РАН КА:

— Мы з не цяр пен-
нем ча ка лі, якое ра шэн-
не вы не се Між на род ны 
алім пій скі ка мі тэт. Ра ні-
цай у се ра ду да ве даў ся 
пра яго і быў вель мі за-
сму ча ны, што гэ тая сі-
ту а цыя вы ра шы ла ся та-

кім чы нам. Усё ж та кі ра сі я не — на шы ка ле гі, 
бра ты, сяб ры. Вя до ма, іх ві на так са ма ёсць, 
па ру шэн ні кан крэт ных спарт сме наў, на пэў на, 
ме лі мес ца. Трэ ба ста віц ца да до пін гу вель мі 
сур' ёз на, не да во дзіць сі ту а цыю да та ко га. 
Але ад хі лен не Ра сіі — гэ та гі ганц кая стра та 
для спор ту ў цэ лым, эка но мі кі алім пій ска га 
ру ху і, са мае га лоў нае, — больш за ўсіх стра-
цяць ама та ры спор ту. Упад зе ві до вішч насць 
Алім пі я ды, бо Ра сія — гэ та кра і на-гі гант у 
тым лі ку і ў спор це. Мож на па ка раць не каль-
кі спарт сме наў, якія па ру шы лі пра ві лы, але 
нель га ад хі ліць усю кра і ну. Я лі чу, што гэ та 
чыс тая па лі ты ка, і мы ўжо даў но ста лі яе 
за лож ні ка мі.

Сяр гей РУ ТЭН КА, 
вя до мы ганд ба ліст 
кра і ны, ся рэб ра ны 
пры зёр ма ла дзёж на-
га чэм пі я на ту Еў ро пы 
(2000), 6-ра зо вы пе ра-
мож ца Лі гі чэм пі ё наў, 
а за раз на мес нік стар-
шы ні Бе ла рус кай фе дэ ра цыі ганд бо ла:

— Я са шка да ван нем гля джу, як спорт пе-
ра тва ра ец ца ў па лі ты ку. Ка тэ га рыч на су праць 
ка лек тыў на га ад хі лен ня кра і ны ад удзе лу ў 
Алім пія дзе. Вя до ма, трэ ба ка раць асоб ных 
спарт сме наў, якія па ру ша юць ан ты до пін га выя 
пра ві лы, ад хі ляць іх ад удзе лу ў прэ стыж ных 
тур ні рах. Сён ня я пра гля даю роз ную прэ су, не 
толь кі бе ла рус кую, ра сій скую, але і еў ра пей-
скую і па куль так і не ўба чыў ней кіх вы раз ных, 
важ кіх до ка заў у аб ві на вач ван ні цэ лай кра і ны.

На мой по гляд, та кое ра шэн не ні як не ад-
но сіц ца да спор ту, та му я ад чу ваю ве лі зар нае 
шка да ван не і рас ча ра ван не, хоць ап ты міст 
па жыц ці і спа дзя ю ся, што сі ту а цыя яшчэ 
зме ніц ца. Нар маль ны ама тар спор ту, які зна-
хо дзіц ца па-за ме жа мі па лі ты кі, не мо жа з 
па зі тыў ны мі дум ка мі гля дзець на та кое ра-
шэн не Між на род на га алім пій ска га ка мі тэ та, 
бо гэ та вя лі кая стра та. Узяць хоць бы ха кей-
ны тур нір, якая Алім пі я да без най мац ней шай 
збор най? Гуль ні стра цяць ві до вішч насць і 
аў та ры тэт, і мы ры зы ку ем тым, што паз ней 
Алім пі я ду—2018 бу дуць ус па мі наць у су вя зі 
з тым, што ў ёй не ўдзель ні ча ла ка ман да 
Ра сіі, як гэ та ўжо бы ло на Гуль нях, якія бай-
ка та ва лі не ка то рыя кра і ны. А ка лі ка заць з 
бо ку спарт сме на, то, без умоў на, шка да тых 
ат ле таў, якія ста лі за лож ні ка мі та ко га ста но-
ві шча, гэ та, вя до ма, вар' яц тва — вы сту паць 
не пад сця гам сва ёй кра і ны. У мя не па куль у 
га ла ве та кая сі ту а цыя не ўклад ва ец ца.

Да р'я ЛА БА ЖЭ ВІЧ. lobazhevich@zviazda.by
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РА СІЙ СКІЯ СПАРТ СМЕ НЫ ПРЫ МУЦЬ УДЗЕЛ У АЛІМ ПІ Я ДЗЕ... 
але толь кі пад нейт раль ным сця гам

Та кое ра шэн не пры няў Між на род ны алім пій скі ка мі тэт на па ся джэн ні вы кан ка ма ў Ла за не

Зда рэн неЗда рэн не  

Спе цы яль ны па мят ны 
штэм пель з на го ды 
100-год дзя за сна ван ня 
Бе ла рус ка га До ма дру ку 
вы пу шча ны да юбі лею 
флаг ма на бе ла рус кай 
па лі гра фіі.

У цы ры мо ніі га шэн ня мар кі-
ра ва на га кан вер та, вы да дзе на га 
РУП «Бел пош та» да гэ тай зна-
мя наль най па дзеі, узяў удзел 
мі ністр ін фар ма цыі Бе ла ру сі 
Аляк сандр КАР ЛЮ КЕ ВІЧ. Ён 
ад зна чыў, што гіс то рыя раз віц-
ця ай чын най пе ры ё ды кі і кні га-
вы да вец тва не маг чы мая без 
пра цы ка лек ты ву Бе ла рус ка га 
До ма дру ку.

— На сён ня ва ша прад пры ем-
ства ў кра і не — ма на па ліст, пры-
чым у най леп шым сэн се гэ та га 
сло ва. Гэ та вы со ка пра фе сій ны 
і на дзей ны парт нёр, які ня се ад-
каз насць за ме дый нае су пра ва-
джэн не на ша га жыц ця, — пад-
крэс ліў Аляк сандр Кар лю ке віч.

На мес нік кі раў ні ка спраў 
Прэ зі дэн та Ва ле рый ЯР МОШ-
КА да даў, што сён ня па лі гра-
фіч ны вы твор ца за да валь няе 
по пыт на дру ка ва ныя вы дан ні 
ў поў ным аб' еме. Тут што ме сяц 
вы пус ка ец ца ка ля 30 міль ё наў 
эк зэмп ля раў га зет і дру ку ец ца 
ка ля 2 міль ё наў асоб ні каў кніг у 
год. Пры гэ тым ка лек тыў пра цуе 
з не бла гі мі па каз чы ка мі. У пры-

ват нас ці, рэн та бель насць про-
да жаў за 9 ме ся цаў гэ та га го да 
скла ла 8%.

Акра мя вы пус ку пе ры я дыч-
ных вы дан няў і кніг, шу кае прад-
пры ем ства і ін шыя кі рун кі дзей-
нас ці. Як рас ка заў ге не раль ны 
ды рэк тар РУП «Вы да вец тва 
«Бе ла рус кі Дом дру ку» Ра-
ман АЛЕЙ НІК, сён ня ад ным з 
перс пек тыў ных кі рун каў з'яў ля-
ец ца вы пуск упа коў кі. Што год 
яе коль касць у агуль ным аб' ёме 
пра дук цыі прад пры ем ства іс тот-
на рас це і сё ле та скла дае 25%. 
Вы раб ля юць тут і раз на стай ную 
сім во лі ку: дзяр жаў ную, спар-
тыў ную, кар па ра тыў ную. Да рэ-
чы, сцяг №1, які раз ві ва ец ца ў 
ста лі цы на пло шчы Дзяр жаў-
на га сця га, зроб ле ны ме на ві та 
тут. Сён ня ў ка лек ты ве гэ та га 
най ста рэй ша га па лі гра фіч на га 
прад пры ем ства Бе ла ру сі пра цуе 
700 ча ла век.

Пер шы на мес нік ге не раль-
на га ды рэк та ра РУП «Бел пош-
та» Але на СКРЫП ЧЫК звяр ну-
ла ўва гу на тое, што Бе ла рус кі 
дом дру ку зай ма ец ца і вы пус кам 
бе ла рус кіх фі ла тэ ліс тыч ных ма-
тэ ры я лаў. Тут на дру ка ва на ка ля 
600 ві даў ма рак. «Бел пош та» ў 
сваю чар гу прэ зен та ва ла да юбі-
лею прад пры ем ства мар кі ра ва-
ны кан верт з вы явай яго бу дын ка 
і ла га ты пам.

Але на КРА ВЕЦ.

КАН ВЕРТ ДА ЮБІ ЛЕЮ
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Год на ву кіГод на ву кі  

Па сло вах ды рэк та ра Цэнт ра 
сіс тэм на га ана лі зу і стра тэ гіч-
ных да сле да ван няў НАН Бе-
ла ру сі Ва ле рыя ГАН ЧА РО ВА, 
«гэ та на ша спро ба ўба чыць 
доў га тэр мі но выя перс пек ты вы 
раз віц ця на ву кі». Сён ня мно гія 
кра і ны све ту ма юць ана ла гіч-
ныя звыш доў га тэр мі но выя 
стра тэ гіч ныя пра гноз ныя даку-
мен ты на пе ры яд да 2040-га, 
2050-га і на ват да 2100 го да.

— Нам мо гуць ска заць, што 
навукоўцы спра бу юць за зір нуць за 
ме жы жыц ця ад на го па ка лен ня ву чо-
ных. Не бу ду ад маў ляць, гэ та на са-
мрэч так. Але ка лі мы не бу дзем ба-
чыць на шых ад да ле ных перс пек тыў, 
кро пак рос ту, ку ды трэ ба ру хац ца, 
то ўво гу ле ні ку ды не прый дзем, — 
лі чыць адзін з рас пра цоў шчы каў 
гэ та га да ку мен та. — Стра тэ гія з'я ві-
ла ся не на пус тым мес цы, яна бы ла 
рас пра ца ва ная на асно ве ідэй, якія 
ўтрым лі ва лі ся ў шэ ра гу пуб лі ка цый, 
аб мяр коў ва лі ся на роз ных на ву ко-
ва-ін фар ма цый ных фо ру мах, кан-
фе рэн цы ях, се мі на рах, сім по зі у мах. 
У гэ тым да ку мен це ад люст ра ва нае 
кан цэп ту аль нае ба чан не бу ду чы ні 
Бе ла ру сі ін тэ ле кту аль най, якая за-
бяс пе чыць нам лі дзі ру ю чыя па зі цыі 
ў су свет най на ву ко вай су поль нас ці. 
Ад зна чу, што ра бо та над кан цэп цы-

яй рас па ча ла ся ў Ака дэ міі на вук, мы 
бы лі яе іні цы я та ра мі, але за тым да 
яе шы ро ка пад клю чы лі ся ор га ны 
дзяр жаў на га кі ра ван ня, кан крэт ныя 
ву чо ныя і на ву ко выя ка лек ты вы.

«На ша ба чан не ма дэ лі Бе ла ру сі 
ін тэ ле кту аль най бу ду ец ца на трох 
клю ча вых эле мен тах: гэ та поў на-
фар мат нае ўка ра нен не ліч ба вых 
тэх на ло гій, раз ві ты не аін дуст ры-
яль ны комп лекс і вы со ка ін тэ ле кту-
аль нае гра мад ства, — рас тлу ма чыў 
Ва ле рый Ган ча роў. — Кож ны з нас 
па ві нен стаць ву чо ным і твор цам, 
кож ны — на сва ім мес цы. Та му я за-
клі каю да лу чыц ца да пла на мер най 
рэа лі за цыі стра тэ гіч най за да чы ўсё 
на ву ко вае гра мад ства, ад мі ніст ра-
цый ныя ор га ны, ор га ны дзярж кі ра-
ван ня, біз нес-сек тар і чац вёр тую 
ўла ду — СМІ».

Да сяг нуць за пла на ва на га ўзроў-
ню раз віц ця на ву кі і тэх на ло гій пла-
ну ец ца ў тры эта пы. Пер шы з іх раз лі-
ча ны на 2018—2020 га ды, ка лі бу дзе 
ад бы вац ца ак ту а лі за цыя на ву ко ва-
тэх ніч на га па тэн цы я лу Бе ла ру сі. За 
гэ ты пе ры яд пла ну ец ца рас пра ца-
ваць план ма дэр ні за цыі тра ды цый-
ных га лін, ука ра нен ня ў іх най ноў-
шых тэх на ло гій і тэх ні кі, а так са ма 
сфар мі ра ваць нар ма тыў на-пра ва-
вую ба зу для рэ гу ля ван ня на ву ко вай 
і іна ва цый най дзей нас ці, дзярж за каз 
на пра вя дзен не на ву ко вых да сле-

да ван няў і на ву ко ва-тэх на ла гіч ных 
ра бот. Так са ма ў 2018—2020 га дах 
пра ду гледж ва ец ца за бяс пе чыць 
аб наў лен не аду ка цый ных пра грам 
і пе рай сці да но вых стан дар таў вы-
шэй шай аду ка цыі, каб за бяс пе чыць 
фар мі ра ван не і раз віц цё кад раў для 
ін тэ ле кту аль най эка но мі кі. Мэ та 
дру го га эта пу (2021—2030 га ды) — 
ства рэн не сіс тэм ных умоў для ліч ба-
вай ма дэр ні за цыі тра ды цый ных га лін 
і вы бар кро пак рос ту на ву ка ё міс тай 
эка но мі кі Бе ла ру сі.

На трэ цім эта пе (у 2031—2040 га-
дах) пла ну ец ца на рас ціць кам пе тэн-
цыі ў мэ та вых сег мен тах ін тэ ле кту-
аль най эка но мі кі і вый сці па іх на лі-
дзі ру ю чыя су свет ныя па зі цыі. У гэ ты 
пе ры яд пла ну ец ца ства рыць умо вы 
для раз віц ця на цы я наль най эка но мі-
кі на асно ве вы твор час цяў V і VІ тэх-
на ла гіч ных укла даў.

Га лоў ным вы ні кам рэа лі за цыі 
стра тэ гіі па він на стаць ства рэн не 
вы со ка эфек тыў на га эка на міч на га 
комп лек су, здоль на га за бяс пе чыць 
вы со кі ўзро вень жыц ця на сель ніц-
тва. Пла ну ец ца, што да 2040 го да 
чац вёр тая част ка пра дук цыі пра мыс-
ло вых прад пры ем стваў Бе ла ру сі бу-
дзе іна ва цый най, гэ та зна чыць, но-
вай для бе ла рус ка га рын ку.

На дзея НІ КА ЛА Е ВА. 
nіkаlаеvа@zvіzdа.bу



НЕ ІЛЮ ЗІЯ, А ПЛАН ДЗЕ ЯН НЯЎ
Праект стра тэ гіі «На ву ка і тэх на ло гіі: 2018—2040» 

бу дзе вы не се ны на ІІ з'езд ву чо ных

У Мін ску ў гру за ві ка пад час ру ху ада рва ла ся ко ла 
і збі ла жан чы ну на пры пын ку.

Па звест ках АДАІ За вод ска га РУ УС ста лі цы, ін цы дэнт 
ад быў ся ка ля 9.20 на Пар ты зан скім пра спек це. Па вод ле 
па пя рэд няй ін фар ма цыі, у гру за вой ма шы ны-кан тэй не ра-
во за, якая еха ла з бо ку ву лі цы Ку ля шо ва ў на прам ку ву лі цы 
Жы лу но ві ча, на ха ду ад ля це ла ад но з зад ніх ко лаў. Яно 
вы ка ці ла ся на тра ту ар і збі ла з ног 40-га до вую жан чы ну на 

пры пын ку гра мад ска га транс пар ту. Ме ды кі, што пры бы лі 

на мес ца зда рэн ня, ды яг нас та ва лі ў па цяр пе лай чэ рап на-

маз га вую траў му. Жан чы на атры ма ла рва ную ра ну іл ба, ёй 

на кла лі ча ты ры швы. Так са ма ў яе ўдар абод вух ка лен. Па 

па пя рэд ніх звест ках, кі роў ца пе рад па езд кай не пра ве рыў 

тэх ніч ны стан транс парт на га срод ку.

Сяр гей РА СОЛЬ КА. rs@zviazda.by



Ко ла па тра пі ла ў жан чы ну


